

ний размер пая составляет 33 р. следовательно чистый долг членов, в среднем 22 р., не достигает даже размера пая; такая задолженность, конечно, не может считаться значительной.

Обращаясь к операциям трех сельских банков, нужно заметить, что они выразились в очень скромных размерах. В активе банков на 1 января 1897 г. стоят только срочные ссуды в сумме 13,761 р., которая почти целиком покрывалась собственными капиталами банков, достигшими 12,490 р. и лишь отчасти вкладами, составившими сумму 1,655 р. Сельские банки не понесли никаких убытков, а прибыль их составила свыше 10% на капиталы банков.

Управление делами всех 17 товариществ и банков стоило в течение 1896 года около 2,500 р., что составляет немного более 3% собственных средств этих учреждений, а потому и не может считаться обременительным.

В общем, говоря о Сиб. В., сибирские учреждения народного кредита обнаружили полную жизнеспособность, надежную постановку дела, но, к сожалению, их так мало, что нельзя не выразить пожелания о содействии со стороны особой канцелярии по кредитной части к возможно большему насаждению в Сибирь этих важных для народа учреждений, могущих избавить его от хищничества ростовщиков и тем самым способствовать улучшению условий его экономической жизни.

ХРОНИКА СИБИРИ.

Работы по заготовлению земель для переселенцев в 1897 г. Надъ заготовлением в районъ сибирской железной дороги земель для водворения переселенцев в 1897 г. работали всего 178 чинов в губерниях: Тобольской, Томской, Енисейской и Иркутской и в области Акмолинской; в перечисленных губерниях производились также работы по изследованию тасканных пространств. Всего образовано новых переселенческих и запасных участков 930,000 дес., а тасканы пространства изследованы на площади 3,200,000 дес. Кроме того в истекшем году продолжено, особо командированною экспедициею, естественно-историческое и хозяйственно-статистическое изследование Акмолинской и Семипалатинской областей, в целях ближайшаго выяснения, в каких именно мѣстах и в каких размерах могут быть выдѣлены в будущем пригодныя для заселения площади безъ ущерба для обеспечения быта мѣстного кочевго населения.

Село Аскизъ. Минус. окр. (Планство среди степей). Ипородческое селение Аскизъ, хотя и не имеет кабака, открытие котораго въ чертъ ипородческой осѣдлости воспрещено, но беззастенчивая торговля виномъ процветаетъ въ большихъ размерахъ. Она производится въ 20 дворахъ, а всего въ Аскизѣ 38 дворовъ. Эта торговля виномъ доставляетъ средства къ жизни ея производителямъ. Вино покупается в с. Веѣ, отстоящемъ отъ Аскиза въ 30 верстахъ, по 6 р. 50 коп. за ведро; адежь же продается по 50 к. за полуштофъ; такимъ образомъ, остается отъ ведра 3 р. 50 к. прибыли, кроме того, на ведро вина подливаютъ бутылки три воды; другой разъ на ведро, у ловкаго «кабатчика» разойдется ведра 2—3.

Потребителями вина, главнымъ образомъ, являются ипордцы изъ окрестныхъ уездовъ, а также и русские. Черезъ это село лежитъ дорога на приски г. Кузнецовыхъ, такъ что особенно оживляютъ «кабатчики» при выходѣ рабочихъ съ приисковъ.

С. Мокрусовское, Ялтур. окр. (Народная читальня библиотек). Въ «Сиб. Т. Газ.» сообщаютъ довольно любопытныя свѣдѣнія о дѣятельности здѣшней богатой библиотекы-читальни за 1897 годъ, которая заключается въ слѣдующемъ: постоянными средствами въ содержание и расширение библиотекы служатъ назначенныя приговоромъ волостного схода, все штрафы, налагаемые на разныхъ лицъ рѣшениями волостного суда и постановленіями волостного старшины, 1/2 часть суммъ, поступающихъ отъ продажи пригульного скота и добровольныя пожертвованія; въ течение года такихъ денегъ израсходовано на приобретение книгъ 53 р. 78 к. Въ настоящее время библиотекы въ своемъ распоряженіи имѣетъ 305 названий въ количествѣ 2432 книгъ. Въ продолженіе отчетнаго года постоянныхъ читателей библиотекы имѣла 148 человекъ; число лицъ посѣтившихъ библиотеку за получениемъ книгъ было 948; причемъ выдано для чтенія книгъ на домъ 1611.

Назаровская волость. ачинск. окр. (Безпомощность въ грабическомъ отношеніи). Отсюда жалуются, что, несмотря на преобразование въ Енисейской губ. врачебной части, население въ этомъ отношеніи остается такимъ же безпомощнымъ, какъ и раньше. Одинъ фельдшеръ на 54 деревни, конечно, ничего не мо-

жетъ подѣлать и случаи смерти дѣтей особенно часты, такъ какъ своевременной помощи добиться крайне трудно.

Отпускъ суммъ на содержание причтовъ. На содержаніе одиннадцати вновь учрежденныхъ въ камчатской епархіи причтовъ, а также на содержаніе православныхъ причтовъ въ ипородческихъ приходкахъ уфимской епархіи, разрѣшено отпустить изъ казны ежегодно по 12,678 р.

Ассигнованіе. Комиссіею по постройкѣ Сибирской желѣзной дороги ассигновано нынѣ 5380 руб. въ распоряженіе главной физической обсерваторіи Академіи Наукъ на расходы по наблюденію надъ атмосферическими явленіями въ некоторыхъ пунктахъ Сибири и на Байкальскомъ озерѣ, а также на изслѣдованіе толщинъ льда на томъ же озерѣ.

Смерть инженера Криницкаго. Въ ночь на 24 января, на Исаковскомъ приискѣ, алтайскаго горнаго округа, въ собственн. квартирѣ найденъ повѣсившимся горный инженеръ Криницкій. Причины самоубійства неизвѣстны.

Школьное дѣло въ Акмолинской области.

Въ то самое время, когда на очереди стоитъ вопросъ о введеніи всеобщаго начального образованія, школьное дѣло въ степной край находится на одной изъ самыхъ примитивныхъ стадій своего развитія.

По официальнымъ даннымъ школьное дѣло въ Акмолинской области представляется въ слѣдующемъ видѣ. На все кочевое населеніе области—численностью около 400 т. душъ—имѣются только три киргизскихъ пансіона—Омскій, Петропавловскій и Акмолинскій и 10 медресе (духовныя школы при мечетяхъ), въ которыхъ все обученіе состоитъ почти исключительно въ заучиваніи наизусть стиховъ Корана на непонятномъ арабскомъ языкѣ. Вотъ и все образовательныя средства, которыми располагаютъ аборигены края киргизы, составляющіе 2/3 всего населенія области.

Не въ лучшемъ положеніи находится народное образованіе и у осѣдлага населенія краекрестьянъ.

Всего крестьянскихъ селеній въ Акмолинской области числится около 90 съ населеніемъ до 70 т. душъ. По официальнымъ же свѣдѣніямъ, по 1 января 1897 г. въ области числилось только одно сельское училище, въ с. Яленномъ (Мусило)! Такимъ образомъ, все крестьянское населеніе области должно подрастать какого нибудь грамотнаго человека, чтобы, чему—нибудь и какъ—нибудь обучить своихъ дѣтей.

Въ болѣе благоприятномъ положеніи школьное дѣло находится у казаковъ, у которыхъ «уже давно» официально существуетъ «обязательное всеобщее начальное обученіе»: всякій достигшій школьнаго возраста долженъ посѣщать школу. Каждый казакъ поселокъ имѣетъ свою школу, которая въ среднемъ приходится менѣе чѣмъ на 1 т. населенія. По официальнымъ даннымъ, къ 1 января 1897 г. казачьихъ школъ въ Акмолинской области числилось 97. Въ нихъ учащихся 3,412 (2,441 м. и 871 дѣв.). На содержаніе всехъ этихъ 97 школъ было ассигновано изъ войсковыхъ суммъ—9,025 руб., отъ казачьихъ обществъ 6,428 р. и поступило временныхъ частныхъ пожертвованій 217 р.,—всего 15,670 руб., въ среднемъ по 1 школе—161 рубль! Цифра эта такъ краснорѣчива, что не требуетъ никакихъ поясненій для характеристики матеріальнаго обезпеченія казачьихъ школъ.

Правдивъ къ этому, что отъ 97 казачьихъ школъ—34 помѣщаются въ наемныхъ домахъ.

Изъ числа собственныхъ школьныхъ помѣщеній официально призваны неисправными—6, неудобными—3, а одно знаніе значится въ отчетѣ неисправнымъ и неудобнымъ!

Такимъ образомъ, 161 руб. должны покрывать расходы: жалованья учительницъ, ремонтъ, отопленіе, освѣщеніе и наемъ здания школы, приобретение классныхъ пособій, заведеніе библиотекы и т. п.

Учительский персоналъ казачьихъ школъ области получаетъ содержаніе:

Table with 3 columns: Salary, Teachers, and Classrooms. Rows show amounts for 100, 150, and 200 teachers and classrooms.

Въ среднемъ учителя казачьей школы получаютъ 200 р., а учительницы, которыя составляютъ 2/3 всего учительскаго персонала, получаютъ въ среднемъ 120 р.

Самую неотложную и насущную потребность для улучшенія казачьихъ школъ является, такимъ образомъ, увеличеніе ассигнованій на ихъ содержаніе.

Корреспонденціи.

Г. Петропавловскъ. (Проектъ открытія реальнаго училища). Въ послѣднемъ заведеніи городской думы, 25 февраля, въ числѣ вопросовъ, поставленныхъ въ программу на разрѣшеніе,—одинъ по своей важности, обращаетъ особенное вниманіе. Это вопросъ о возбужденіи надлежащаго ходатайства объ открытіи въ гор. Петропавловскѣ 6 класснаго реальнаго училища. Насколько важенъ для населенія этотъ вопросъ видно уже изъ того, что обычно посторонняя публика на заседанияхъ думъ вовсе отсутствуетъ, между тѣмъ на засѣданіи 25 февраля собралось весьма значительное число лицъ, среди которыхъ было и кулачество и чиновный людъ.

Обсужденіе этого вопроса началось членіемъ городской головой А. А. Шарингакомъ обстоятельнаго и весьма подробно мотивированнаго доклада о томъ, что гор. Петропавловскъ испытываетъ крайнюю нужду въ средне-учебномъ заведеніи и болѣе всего именно въ реальномъ училищѣ. Дѣйствительно городъ Петропавловскъ имѣетъ одинъ, согласно даннымъ послѣдней переписи, населеніе въ 20000

жителей, между тѣмъ какъ имѣетъ ни одного средне-учебнаго заведенія. Но къ Петропавловску кромѣ того прилегаютъ уѣзды города Акмолинскій обл. и Тобольской губерніи. Кокчетавъ, Атбасаръ, Акмолинъ, Курганъ и Ишимъ, съ общимъ городскимъ населеніемъ свыше 50000 жителей, всего слѣдовательно 70000 городского населенія, не считая населенія уѣздовъ, не имѣютъ ни одного средне-учебнаго заведенія.—До наглядности каждому ясно, что явленіе это ненормальное и требуетъ скорѣйшаго устраненія. Сюда же можно присоединить еще г. Омскъ, съ населеніемъ около 40,000, но тоже неимѣющій реальнаго училища. Единственная же классическая гимназія въ г. Омскѣ переполнена учащимися и ежегодно значительное число жаждущихъ знаний получаютъ отказъ за неимѣніемъ вакансій. Между тѣмъ г. Петропавловскъ расположенъ въ центрѣ всѣхъ поименованныхъ городовъ и при томъ при желѣзной дорогѣ; съ гор. Омскомъ, напр., связываетъ желѣз. дорож. разстояніе всего въ 240 верстъ, съ Курганомъ тоже около 240 верстъ, съ Ишимомъ почтовымъ трактомъ—160 в., Кокчетавомъ—180 верстъ и ж. д., словомъ лучше, болѣе центрального пункта нашей мѣстности для реальнаго училища и желать нельзя. Вопросъ объ устройствѣ въ Петропавловскѣ средне-учебнаго заведенія не новъ. Болѣе 20 лѣтъ тому назадъ, еще въ 1876 г., бывшій генералъ-губернаторъ Запад. Сибири Казнаковъ сознавалъ необходимость открыть въ Петропавловскѣ мужскую гимназію и дѣлалъ городу въ этомъ смыслѣ предложеніе, требуя только, чтобы городъ зястроилъ или вообще обезпечилъ помѣщеніемъ. Городская дума правала еще тогда открытіе въ городѣ гимназіи крайне необходимымъ, но при весьма скудныхъ городскихъ финансахъ, не нашла средствъ выстроить для гимназіи помѣщеніе, а предлагала только ежегодную субсидію въ размѣрѣ 3000 рублей. Казнаковъ намѣлялъ эту сумму недостаточной и вопросъ объ открытіи гимназіи въ Петропавловскѣ не возобудался. Но съ теченіемъ времени, особенно съ постройкой желѣзной дороги, торгово-промышленное значеніе Петропавловска поднялось, а вмѣстѣ съ тѣмъ увеличилась и городскія финансы. Въ 1891 г. городъ намѣлялъ уже возможный затратить одновременно свыше 30000 руб. на постройку великолѣпнаго каменнаго здания, которое временно отдано подъ городское пятиклассное училище. Зданіе это весьма обширно и въ настоящее время здѣсь помѣщается свободно свыше 300 учащихся. Вотъ это-то зданіе и намѣчено въ докладѣ подъ реальное училище.

Всѣмъ за докладомъ было прочитано заявленіе гражданъ Петропавловска, подписанное массою лицъ, о томъ, что населеніе города чувствуетъ крайнюю нужду въ реальномъ училищѣ и подписаншіе просятъ думу принять во вниманіе общее желаніе населенія при рѣшеніи этого важнаго вопроса. Нужно сказать, что данный докладъ городской головой выстроивъ былъ гласными весьма внимательно и послѣ всесторонняго обсужденія высказанія средствъ и размѣра помощи отъ города, принято единогласно такое рѣшеніе: возбудить ходатайство предъ правительствомъ объ открытіи въ г. Петропавловскѣ реальнаго училища, подъ реальн. учил. отдать помѣщеніе, занимаемое нынѣ городскимъ училищемъ; для городского училища же отвести другое помѣщеніе въ одномъ изъ городскихъ зданій, предложивъ отъ города ежегодное пособие въ размѣрѣ 5000 руб., а остальную недостающую сумму ходатайствовать о принятіи на счетъ казны. Для скорѣйшаго же осуществленія ходатайства избрать депутата изъ состава гласныхъ, которую и уполномочить лично ходатайствовать предъ главнымъ начальникомъ края и полемителемъ учебнаго округа. Тутъ же были выбраны депутаты съ представительствоиъ городской головы. Все избранные депутаты изъявили согласіе принять побѣдку на свой счетъ.

И такъ, починъ къ открытію у насъ средне-учебнаго заведенія сдѣланъ и дай Богъ, въ добрый часъ...

Все населеніе глубоко заинтересовано исходомъ этого ходатайства и съ нетерпѣніемъ будетъ ожидать осуществленія своей заветной мечты.

Красноярскъ. (Спектакль въ учебной семинаріи. Заботы объ улучшеніи матеріальнаго положенія учащихся. Кабинетъ для чтенія при городской библиотекѣ. Мелкія извѣстія). 12 го февраля нынѣшнее посѣтитъ спектакль, данный воспитанниками мѣстной учительской семинаріи. Давленная пьеса Островскаго «Въ чужомъ пиру похмѣлье» была исполнена ими съ большимъ успѣхомъ.

Кстати, не могу не сказать нѣсколько словъ объ увеличеніи матеріальнаго положенія учительской семинаріи. Директоръ семинаріи г. Говоровъ сдѣлалъ рѣшительный шагъ къ улучшенію этого положенія и посылка его уже увеличилась успѣхомъ. Теперь, мы слышали, онъ ходатайствуетъ еще объ увеличеніи стипендіи, такъ какъ экономическія условия жизни Красноярска очень измѣнились и прежней мѣсячной стипендіи воспитаннику семинаріи едва-ли хватитъ теперь на похмѣлье.

Въ кабинетѣ для чтенія при мѣстной библиотекѣ бываетъ очень мало читателей: 5—10, и все одини и тѣ-же лица. Между тѣмъ, здѣшняя библиотекы, кромѣ многихъ журналовъ, выписываетъ достаточно и газетъ, напримеръ: сибирскія—«Енисей», «Сибирскій Вѣстникъ», «Сибирская Жизнь», «Восточное Обозрѣніе», «Сибирскій Листокъ», «Степной Край», «Тоб. Губ. Вѣдом.» и «Енис. Губ. Вѣдом.» и выходяція въ Россіи: «Новое Время», «Московскія Вѣдомости», «Новости», «Нѣдѣля», «Сѣверъ», «Свѣтъ», «Ремесл. Газета», «С.-Пб. Жизнь» и друг.

По тракту къ городу, въ 15—30 верстахъ, говорятъ, было нѣсколько случаевъ нападенія на проезжающихъ.

Въ теченіе февраля здѣсь не было ни одного теплаго дня. Морозы доходили иногда до 32°С. Снѣгу почти нѣтъ, такъ какъ, благодаря очень теплой погодѣ въ январѣ, онъ растаялъ.

Въ желѣзнодорожномъ больницѣ эксплоатаци 8 марта скончался отставной артиллерій подполковникъ М. А. Пучугинъ. Умеръ онъ частью уже отъ старости, а главнымъ образомъ отъ камней печени и безножонныхъ его ранъ, полученныхъ въ Хивин-

Д. Коломина, Пелюв. в. (Упадокъ хлѣбопашества, переселенія въ городъ, школа.) За послѣдніе два года наши крестьяне стали бросать хлѣбопашество, увеличивши хоршими заработками за перевозку хлѣба на мельницу Родокова и на заводы Вытнова. Въ виду того, что эта перевозка совпадаетъ съ временемъ земельной запашки, крестьяне, занимающіеся извозомъ, не успѣваютъ произвести таковой и принуждены закупать муку на рынокъ, такъ что заработанныя деньги идутъ на продовольствіе. Очевидно, что крестьяне мѣняютъ кукурузу на ястреба. Какъ на обмѣнъ кукурузы на ястреба укажу и еще на одинъ фактъ—это переселеніе многихъ крестьянъ въ городъ тоже на извозномъ заработкѣ.

Въ заключеніе скажу два—три слова о нашей школѣ. Еще не успѣла наша школа, такъ сказать, появиться на свѣтъ, какъ уже новорожденной стало тѣсно въ той колыбели, въ которую ее уложили.

Дѣло въ томъ, что изба, гдѣ временно помѣстилась школа, ввиду быстрого увеличенія числа учениковъ, стала уже тѣсно. Чинивши по кр. дѣламъ уже отчуждилъ мѣсто подъ школу въ центрѣ деревни.

По выборъ этого мѣста, по нашему мнѣнію, не вышло удаченъ. Въ окрестностяхъ его неподалеку имѣются болота. Не лучше ли было бы устроить школу въ прекрасномъ кедровникѣ, гдѣ и воздухъ чудный и мѣсто очень живописное.

Томская хроника.

Празднованіе памяти В. Г. Вѣлинскаго въ Томскѣ.—Мы слышали, что состоящая при обществѣ попенія о начальномъ образованіи въ г. Томскѣ комиссія народныхъ чтеній взяла на себя инициативу устройства празднованія въ Томскѣ пятидесятилѣтія со дня кончины В. Г. Вѣлинскаго. Въ Духовъ день, 25-го мая, утромъ намѣчено прочесть двѣ лекціи, посвященныя памяти В. Г. Вѣлинскаго, одна—общая характеристика личности и дѣятельности Вѣлинскаго, другая—о В. Г. Вѣлинскомъ, какъ поклонникѣ драматическаго искусства и сцены, а 26 мая вечеромъ предполагается устроить общедоступныя спектакли, на которыхъ поставитъ одну изъ лучшихъ пьесъ, написанныхъ В. Г. Вѣлинскимъ. Въ добрый часъ!

Ходатайство о мировомъ судѣ.—Мы слышали, что представители крупныхъ золотодобывающихъ компаній, работающихъ въ предѣлахъ Томской губерніи и въ прилегающихъ къ нимъ участкахъ енисейской губ., въ подлежащихъ сферахъ возбудили ходатайство объ образованіи новыхъ двухъ мировыхъ участковъ специально для двухъ приисковыхъ центровъ томской и енисейской губ., предлагая отъ имени компаній дать казны солидное пособие на содержаніе камеръ и канцелярій этихъ судовъ.

Вольный вопросъ. Мы уже не разъ останавливались на болѣемъ для Томска вопросѣ—недостаткѣ лекторовъ для народн. чтеній. Несмотря на полученное нынѣ разрѣшеніе г. томскаго губернатора о немнѣшии съ его стороны пріятствій къ допущенію участія въ чтеніяхъ двумя новыми вольными: пріеязному по-прежнему остается болѣе. Дѣло въ томъ, что благодаря недостатку лекторовъ, искусственно созданому, по крайней мѣрѣ, относительно лицъ не принадлежащихъ къ педагогическому сословию, извѣстнымъ распоряженіемъ попенителя Зап. Сиб. учебнаго округа, ограничивши число такихъ лицъ нормой всего въ 5—6 человекъ, совѣтъ школьнаго общества поставленъ наизъ въ невозможность, за достиженіемъ «нормы», дальнѣйшаго привлеченія къ участию въ чтеніяхъ новыхъ лицъ... Такая «норма», является препятствіемъ къ правильной постановкѣ и развитію такого общепризнаннаго и полезнаго дѣла, какъ народныя чтенія.

Во вторую седмицу св. четвердесятницы с. 1898 г. изъ православныхъ христіанъ г. Томска въ вѣкъ перваго какъ приходскихъ, такъ и домовыхъ муж. пола причтано 850 человекъ, женскаго 1152, обоего пола 2002 человекъ, по сравненіи съ прошедшимъ годомъ болѣе на 233 чел. Въ третью же седмицу вѣд. поста было: муж. пола 721, женскаго 1164, обоего пола 1885 человекъ, сравнительно съ прошедшимъ годомъ менѣе на 178 человекъ.

Отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ нашего общества попенія о начальномъ образованіи за январій 97 годъ уже составленъ казначеемъ общества и въ непродолжительномъ времени, по разсмотрѣніи въ совѣтѣ, поступитъ на заключеніе ревизионной комиссіи.

Ходъ эпизодовъ на домашнихъ животныхъ въ Томской губерніи. Приводимъ данныя ежедневной вѣдомости о ходѣ эпизодовъ на домашнихъ животныхъ въ Томской губерніи съ 22 января по 1 февраля текущего года.

Осталось болныхъ: лошадей—81, рогатаго скота—91, овецъ—53. Заболѣло: лошадей—8, рогатаго скота—55. Выздоровило: рогатаго скота—62. Пало: лошадей—1, рогатаго скота—22. Убито—болныхъ—лошадей—5. Осталось болныхъ: лошадей 83, рогатаго скота—62, овецъ—53.

Преобладающими болѣзнями являются: на рогатомъ скотѣ: повальное воспаленіе легкихъ, тифъ и оспа; на лошадяхъ: чешотка, саль и затяжной тифъ.

Въ желѣзнодорожномъ больницѣ эксплоатаци 8 марта скончался отставной артиллерій подполковникъ М. А. Пучугинъ. Умеръ онъ частью уже отъ старости, а главнымъ образомъ отъ камней печени и безножонныхъ его ранъ, полученныхъ въ Хивин-

скомъ походѣ, а также и въ Сербскую войну съ Турціей 77 и 78 г.

Картина городского благоустройства. Проходящая по Ново-Карповской улицѣ, на Волотѣ, всегда рѣзко бросается въ глаза большой пустырь, на обращенной къ улицѣ сторонѣ котораго воздвигнутъ столбъ съ надписью: домъ наследниковъ Васильевыхъ, хотя не только дома, но и ничего, напоминающаго постройку, нѣтъ. При первомъ взглядѣ на пустырь, онъ кажется маленькой Швейцаріей: такъ много на немъ величественныхъ горъ и поэтическихъ долинъ и ущелій. При болѣе же внимательномъ осмотрѣ оказывается, что эти горы сложены изъ пнязовъ, а въ поэтическихъ долинахъ и ущельяхъ видны трупы дохлахъ кошекъ, собакъ и т. п. И надъ всѣмъ этимъ пейзажемъ господствуетъ столбъ съ надписью: валивъ навозъ воспрещается. Но, очевидно, столбъ самъ по себѣ, а навозъ самъ по себѣ, и горы растутъ себѣ, да растутъ, и съ приходомъ красной весны области Ново-Карповской улицы оужутся въ сѣдлѣствѣ съ странной клоакой, если, конечно, наследники Васильевы не поаботятся о своемъ «наследствѣ», или кто либо другой, кому сіе вѣдать надлежитъ.

Вѣщенная вѣда. 11 марта, около двухъ часовъ дня, крестьянинъ томской губерніи и округа спасной волости, деревни Иगतной Иванъ Поповъ, проѣзжая по Королевской улицѣ непохѣрно скоро, смялъ проходившую по улицѣ съ ведрами крестьянскую жену Тобольской губ., Ялтурскаго округа, саламатовской волости Евдокію Григорьевну Усолькину, причинивъ ей легкія ушибы лѣваго бока, руки и обмѣвъ ногъ. виновникъ будетъ привлеченъ къ законной отвѣтственности.

Собаки одолѣли. Мы бы ничего не имѣли противъ прогукъ по улицамъ «друзей человечества», если-бы они не грозили опасностью обывательскимъ ирамъ и костюмамъ. Такъ, во вторникъ, на Спасской улицѣ собаки сбѣли съ ногъ несмаго обѣдъ мальчуга; обѣдъ, конечно, пролился, а мальчугъ только благодаря случайному прохожему не испыталъ собачьяго.

Въ тотъ же день въ Благовѣщенскомъ переулкѣ проходившій мальчугъ подверженъ нападенію цѣлой стаи собакъ, но крѣпкія лапы работавшихъ на улицѣ мужиковъ выручили атаманнаго изъ опасности. Не мѣшало-бы поудержать расхаживающія собаки страсти хотя бы намордниками.

Доставленный въ участокъ. 11 марта, проѣзжающій по Татарской улицѣ, въ собственномъ домѣ № 27 томскій мѣщанинъ Павлій Мухтаровъ доставилъ въ У Запеченный участокъ (около 8 часовъ вечера) неизвестнаго человека и заявилъ, что некачественно, смявъ съ пробои незапертый на ключъ замокъ у двери кладовой, гдѣ хранились разнаго рода събѣтныя принасы, направился въ кладовую, но былъ замѣченъ и задержанъ.

Прибыліе: въ пост. «Россія» Артемьевъ Семёнъ, приспороеній 2-й владѣи купецъ и Павелъ Павловъ, одесскій мѣщ. въ «Сибирское водорѣзъ» Думчевъ, 3-ахвалъ Фирсовъ, урядникъ съ вымогъи женой и Солдатовъ Матвій Прохоровъ, мнущейшій купецъ.

Въѣзжали: Юденичъ, маринскій купецъ.

Арестованныхъ за вѣнство-25 чел., за вѣнство-3. Пригульного скота 5.

Театръ и музыка.

Первый концертъ Н. Думчева 11 марта.

Первый концертъ Константина Думчева 11 марта въ залѣ народн. библиотекы состоялся при громадномъ стеченіи публики. Ни одного свободнаго мѣста! Партеръ съ приставными стульями въ проходѣ, балконъ, галлерей и даже часть сцены-эстрада, на которой помѣстился артистъ,—все было занято публикой... Такого многолюдства намъ давно уже не приходилось видѣть въ залѣ народн. библиотекы. Невольно при этомъ вспоминались первые концерты въ Томскѣ, 4 года назадъ, того же артиста къ то время еще мальчуга—Кости Думчева... Такая же масса публики, не смотря на далеко не доступныя цѣны на мѣста. Громадныи успѣхъ прежнихъ концертовъ артиста-мальчуга въ памяти у всѣхъ...

Съ тѣхъ поръ прошло 4 года и многое, конечно, должно было измѣниться. Мальчуга-артистъ превратился въ молодого скрипачисолиста съ прекрасной строго-дисциплинированной школой.

Первый концертъ К. Думчева 11 марта съ программой, составленной изъ произведеній такихъ королей скрипки какъ Паганини (фантазія изъ оперы «Моисей»), Ветганъ (concert de-moll), Sarasame (Zigeunerweisen), Бадини (Пляска духовъ), Воявскій (вальсъ «Капризъ», «Красный сарафанъ», «Осѣдлая коня») —ярко показали, какіяжъ громадными дарованіемъ обладаетъ молодой артистъ, какъ много онъ сдѣлалъ за немногіе 3—4 года занятія и какое блестящее будущее ждетъ его, если дальнѣйшее артистическое развитіе его будетъ идти параллельно съ общимъ его духовнымъ ростомъ и образованіемъ.

Обнаруженіемъ артистическаго таланта, что технически трудностей для него, повидимому, болѣе не существуетъ. Пычевскій и сила смѣлка, необычайная красота тона, чистота и мягкость фразировки производили неотразимое впечатлѣніе... Нѣжные, чарующіе звуки, дѣльный мѣръ звуковъ волшебнаго смѣлка порою совершенно очаровывали слушателей. Дружные и горячіе аплодисменты публики сопровождали почти каждый исполненный номеръ программы; нѣсколько вещей артистомъ исполнено на bis.

Маленький фельетон.

ЧУЖОЙ.

По поводу одной смерти.

Он занимал небольшую меблированную комнату и уже давно ничего не ждал от жизни. Желания, надежды, мечты — все теперь уже пустая слова: он догорал, ему шель седьмой десяток лет и он хорошо сознавал, что скоро все будет кончено.

Но что же собственно значат эти слова — все будет кончено? Для него лично — значит, что он перестанет ходить на службу, пить чай, обладать, заниматься фотографической работой и сразу заснет с тем, чтоб больше уже никогда не просыпаться. И больше ничего... Даже прошлого вспомнить не с кем: товарищи по корпусу, товарищи хивинского и сербского походов, родная, когда-то близкая семья, жена, дочь, сын — где вы? Иные спяты непробудным сном могилы, сняты они, валясь на пол брани, под грохот ружейных залпов и не разбудить их могуче «ура»; иные изменили, но Бог с ними, он все им простил...

Тяжелое горе пережито: до сих пор еще впрямь в погоду болят боевые раны и огромный шрам на голове напоминает ему о битвах и подвигах, но прошлого не воротить! За что он пострадал — теперь не все равно за что, все кончено, все невозвратно... Какие то 12000 солдатских патронов потерялись без слёда, как командиры батальона он должен отвечать и он отвечает: заподозрили, что он продал их неприятелю, пробыл барабан, над ним сломалась сабля и... Стоило ли оправдываться, когда он знал и был уверен в своей честности и правде. Нет, пусть обвиняют, на такие обвинения не способен он был отвечать...

А потом и сослали, сослали в Сибирь, как вора, изменивца царю, престолу и отчизне... Волю, горько; позор мог довести его до самоубийства, но это он считал малодушием. Дорогой от пережитых мук, волнений, он занемог и арестантская койка приняла его... Ему — большому — грезились семьи — жалованья его, стремящаяся к нему и он молился, горячо молился Тому, Кто спасал его в боях схватках под Коканом... и Тот ему помог. Нашлись доказательства невиновности, его воротили, он радостно явился домой, но он уже теперь не полковник, не герой хивинского похода, он арестант, которому по Высочайшей воле дарована права, арестант, являющий право обнять свою семью...

Высший круг друзей уже принял участие в его семье: ее устроили, детей пристроили и как все это случилось быстро, словно в сказке — востину, свить не без добрых людей... Погравший воин пришел домой. Холодом, словно там, тогда, когда он перешагнул Урал, пахнуло на него и от этих бархатных ковров, и от этой бронзы, и от марширующих полков и роскошно убранных стальных гостиниц. Даже присауга, и та стоит словно окаменев: страх и недоумие написаны на этих холмоподобных физиономиях.

Семья... Они все вышли ему навстречу... Но что это была за встреча!... Вы потеряли для меня, зарыдал воин. Все стало как-то неловко и еще холодней чувствовал себя пришедший в своей родной семье. Нет, не мои они, не мои... И он ушел от них навсегда...

Средней печальный день. Ему как будто жаль кого-то, как будто досадно, что ожидающую природу за чуждым сутки омрачает это темное небо, этот свивый воздух, как будто весенняя ласка, холодная и непривычная, словно поцуду немалого, застыла над природой Сибири...

...Ему скучно, он чувствует — болят его старые раны. Фотографировать нельзя. Вчера он снял два вида, негатив надо усилить, да что-то не получается, и он лег в постель...

...Вот она — его батарея. Офицеры и фейерверкеры впереди, зорко присматривая и ждуть приказаний, а он, командир, наблюдает в бинокль неприятеля. За пригорком виден дымок. Там они. Командир приказывает и прохот пущечных залпов оглашает воздух. Командир впереди. Дрогнули барабаны. На пригорке показались люди. Вблиз дымок закурился там и воздух потрясен залпом ружей.

— Дожись! металлическим голосом приказывает командир и стрелки легли разом, как один человек...

Залп промчался над ними. В его рот влился чужой, а в соседних по 15 по 20 вышло из строя... Георгиевский крест видят командир на своей широкой груди и в его распоряжении уже 4 роты. Вол кипит, выстрелы слышны, сабля блеснула над жалом... Кто-то крикнул, стопеть, но командир и сам что-то чувствует недоброе. Дрожь как-то и во рту сохнеть...

— Пять ша, пять... Шестец старый воин в своей меблированной комнате, но вокруг него — ничего. Только большое воображение рисует роты солдат, знамена и где-то далеко — далеко раздаются торжественный мотив:

— Не был барабан перед смуглым полком, когда мы воеды хоронили... — Боже мой, уж не меня ли хоронят мои солдаты, слытся ринуть мучительный вопрос старый воин, но не в силах: воображение слабеть, картина заволакивается дымкой непроницаемого тумана и умирающий бесильно падает головой на свою холодную жесткую подушку...

Священник, дякон, 4 найтита — послышка за гробом война из больницы того учреждения, где он служил, печальной вереницей тянутся по направлению к кладбищу. Провожатые один человек, да и то не из сослуживцев...

И вриам! Кому интересна твоя суровая доля, бдный воин, чья ты заслужил уважение сослуживцев? Терпимее, скромнее, сдианом? О, этого

довольно и у тех, кто остался нам милым, дорогим, желанным.

Почивай же, память твоя вечно! Ты был здесь весть чужой... Сибиряк.

Письма в редакцию.

М. г., г. редактор!

За отказом редакции «Стенного Края» поместить мое письмо на страницах издаваемой ею газеты покоряюсь просить дать ему место во уважимои вашей газете.

В силу упорно распространявшегося слуха, что будто бы я принимаю участие и сотрудничество в новой редакции 98 года «Стенного Края», считаю нравственным долгом заявить, что с данной новой редакцией «Стенного Края» я не имею никакого соотншения и не давал ей в 98 г. ни одной строчки.

В. Остафьев.

М. г., г-н редактор! В № 17-м издаваемой вами газеты помещена корреспонденция из села Панкрушихи, кт сожалею, излагавшая дело не достаточно верно, а потому покоряюсь вас просить дать место на страницах вашей газеты моему настоящему сообщению. На 18-е ноября 1897 года, в 12 часов ночи, действительно, я около своего дома был искусаеь съ своими родителями бышениам волком; восемнадцатого же числа утром не волостным писарем, а мѣстным священником был послан парочник къ участковому врачу и врач немедленно прислал ко мнѣ своего помощника, который сдѣлал надлежащія промыванія ранъ и примочки, обработал рану и передал настоятельный советъ врачу ѣхать въ Самару. На завтра, т. е. 19-го священник поѣхал самъ за 60 верст къ г. врачу за советом: можно ли насъ однихъ отправить безъ провожатаго. Г. врачъ увирилъ, какъ священникъ, такъ и насъ, что мы еще успедемъ добраться до Самары благополучно, а чиновникъ по крестьянскимъ дѣламъ, г. Лаптевъ, благодаръ просѣбъ священника, далъ намъ открытое предписание на бесплатннй проѣздъ до станціи желѣзной дороги Баргаты. А такъ какъ я не имѣю средствъ на проѣздъ по желѣзной дорогѣ, то продалъ лошадей, а священникъ Везоново устроилъ подписку, по которой собралъ 10 руб., далъ изъ своихъ средствъ 50 рублей и отправилъ насъ въ путь. Въ Самарѣ мы лѣчили 17 дней. На содержание въ больницѣ и на проѣздъ обратно намъ сумму выдало самарское земство и, такнмъ образомъ, мы 24 декабря возвратились домой благополучно и совершенно здоровыми. Послѣдняго моего домашняго скарба, такъ сказано въ корреспонденціи, я не продавалъ, такъ какъ ничего не имѣю, а если и сдѣлалъ въ Самару со своими родителями, то исключительно благодаря особенной заботливости и попечительности мѣстнаго священника о. Ювана Везонова, которому считая своихъ лодеймъ и священною обязанностію во всеуслышаніе заявить искреннюю мою благодарность, а также не могу не благодарить и г. врача за то, что онъ немедленно откликнулся на мой призывъ, какъ свою посильную помощь, а такъ, главнымъ образомъ, своимъ добрымъ советомъ и ободрилъ, и воодушевилъ насъ, можно сказать, заживо погребенныхъ. Господи-же чиновнику большое спасибо за то, что онъ своимъ предписаниемъ оберечь намъ рублей 15—20-ть. Волостной же писарь при этомъ дѣлѣ положительно былъ въ сторонѣ.

Псаломщикъ Александръ Космаковъ.

Отъ редакціи. При чтеніи настоящаго письма приходится еще разъ заявить, что устроено Иастеровской станціи въ Томскѣ дѣло крайне желательное и не отложное.

Русская жизнь.

Общество помощи нуждающимся переселенцамъ. 1 марта подъ председательствомъ А. А. Исаева состоялось общее собраніе членовъ петербургскаго общества для всеобщественнаго нуждающимся переселенцамъ. Изъ отчета за 1897 г. видно, что дѣятельность общества за годъ выразилась въ организаціи помощи переселенческимъ поселкамъ и отдѣльнымъ семьямъ переселенцевъ, выдачею пособій и судей на домоустройство и цуевое довольствіе, въ устройствѣ бесплатныхъ столовыхъ и содержаніи медицинскаго пункта въ посадѣ Родина, Барнаульскаго окр., Томской губ. Кроме того въ минувшемъ году возбуждено ходатайство передъ министерствомъ народнаго просвѣщенія объ открытіи въ пос. Родина двухклассной министерской школы съ отпускомъ на нее по тысячѣ рублей ежегодно. По ходатайству общества въ минувшемъ году повсемѣстно открытъ приемъ пожертвованій на нужды переселенцевъ и организовано нѣсколько отрядовъ для устройства медицинскаго пункта. На устройство церкви-школы въ посадѣ Светославскомъ, Томской губ., обществомъ ассигновано 500 рублей. Общій расходъ въ течение года выразился въ суммѣ 10,974 р. 96 к. Вебъ капиталовъ въ обществѣ было 176,200 р., изъ нихъ, между прочимъ, капиталъ имени П. Н. Третьякова составляетъ 155,900 р., фондъ на покупку земель для переселенцевъ 5,117 р. 64 к., фондъ на школу въ память Н. М. Ядринцева 1,520 р. и образованный въ концѣ ноября школьный капиталъ 119 р. Въ обществѣ въ настоящее время числится 10 членовъ-учредителей, 15 почетныхъ членовъ, 13 пожизненныхъ и 132 дѣятельныхъ.

Бѣдствіе на Кавказѣ. Въ нѣкоторыхъ уѣздахъ Тифлисской губ., по словамъ „Нов. Об.“ неурожай, градобитія и на-

водненія до того подорвали благосостояніе сельскаго населенія, что есть селенія, которымъ грозитъ полное разореніе. Между тѣмъ поговариваютъ, будто съ наступленіемъ весны населеніе нѣкоторыхъ уѣздовъ будетъ, какъ напр. Тельскаго, привлечено къ разработкѣ натуральною повинностію Тіонето-аналурской дороги. Отвѣчая этотъ фактъ, газета говоритъ, что было бы не только желательнo, но и справедливо совершенно освободить отъ дорожныхъ работъ населеніе, если не всего уѣзда, то хотя бы той его части, которая болѣе другихъ пострадала отъ различныхъ невзгодъ.

Памяти Тургенева и Некрасова. Въ Харьковѣ 23-го и 25-го февраля состоялись два литературно-вокальных вечера въ пользу общественной бібліотеки и общества грамотности приблизительно по одной и той же программѣ, посвященные памяти И. С. Тургенева и Н. А. Некрасова. Матеріальный успѣхъ вечеровъ очень великъ. Валоваго сбора съ обоихъ вечеровъ собрано до 3,000 р.

По завѣщанію графа Делянова. Значительная часть бібліотеки графа И. Д. Делянова, согласно съ его волѣ, пожертвована бібліотекѣ спб. университета. Всего получено 34 ящика книгъ преимущественно ученнаго содержанія и на русскомъ языкѣ. Остальная часть бібліотеки пожертвована въ Императорскую публичную бібліотеку и въ бібліотеку 3-ей гимназіи.

Желѣзнодорожные штрафы. «Сѣверный Кавказъ» приводитъ примѣры штрафовъ, налагаемыхъ на закавказской желѣзнодорожной службѣ: «Машинистъ» для отвода паровоза въ депо, потребовалъ провозника, который полагается для этой цѣли. Машиниста оштрафовали «за упорное требованіе провозника»; онъ попросилъ объясненія этого штрафа: его оштрафовали вторично — «за упорное требованіе объясненія». На машиниста наложена штрафъ за порчу дымогарной трубки паровоза. Онъ представилъ объясненіе въ невиновности. Начальство согласилось съ машинистомъ, но, слагая первый штрафъ, наложило другой штрафъ «за упорное требованіе разъясненія факта». Кондукторскую бригаду въ 6 человекъ оштрафовали въ 3 рубля каждая «за показанія, идущія въ разрѣзъ съ мнѣніемъ начальства, по тѣмъ не менѣе правдивымъ».

За право и правду. Изъ Орла, по словамъ мѣстнаго «Вѣст.», посылаютъ Эмилю Зола серебряную визолоченную вазу, въ древне-русскомъ стилѣ, съ надписью: «Да здравствуетъ Зола, да процветаетъ право и правда». Инициаторами этого подвиги называютъ двухъ земледѣльцевъ и одну княгиню. Послѣдняя пожелала, кромѣ участія въ покупке вазы, наполнить ее цвѣтами. При вазѣ посылается адресъ, въ которомъ выражается сожалѣніе осужденному писателю.

Заграничная хроника.

Англія. (Сложная политика). Колоніальная политика Великобританіи за послѣдніе два года достигала самаго высокого напряженія. Англичане ведутъ одновременно три очень сложныя операціи: въ Индіи, Китаѣ и сѣверо-восточной Африкѣ. Относительно частичныхъ неудачъ въ Индіи и Китаѣ мы уже говорили не разъ. Что же касается Суданской экспедиціи въ Африкѣ, то по послѣднимъ извѣстіямъ «Агентства Рейтера» англо-египетскаго войска и махдисты теперь въ такомъ близкомъ разстояніи другъ отъ друга, что столкновение должно произойти въ самомъ непродолжительномъ времени. Англійская главная квартира расположена въ Берберѣ и отсюда вилотъ до устья Атбары тянется безперервною линіей англійскіе отряды. Отъ Бербера вдоль Атбара стоитъ бригадасъ артилеріи и кавалеріи, а въ 10 миляхъ расположена британская бригада генерала Гетекери. На мнлю юнѣе египетская бригада подполковника Максвелла, а на Атбарѣ — бригада генерала Льюиса съ артилеріей, кавалеріей. Отряды же деривши, которыми командуютъ Османъ-Дигма, выдвинуты на 40 миль впередъ отъ Шендиз. Османъ-Дигма намѣревается перейти въ наступленіе. Во время переправы войскъ Махмуда черезъ Ниль у Метемеха англійскіи канонерки стрѣляли въ суда деривши и одну лодку упустили ко дну и двѣ захватили. Отрядъ 15 египетскаго батальона высидился въ 20 ярдахъ отъ укрѣпленной деривши и захватилъ третью лодку на глазахъ самаго Махмуда.

(Затрудненіи по увеличенію флота). Въ палатѣ общинъ розданы проектъ усиленія флота на 1898—99 г. Онъ высчитанъ въ суммѣ 23,778,000 ф. ст. Весь личный составъ флота долженъ быть увеличенъ на 6,340 человекъ, въ томъ числѣ 200 офицеровъ и 1,000 человекъ морской пѣхоты. Постройку новыхъ судовъ сильно задержала стачка рабочихъ машиностроительныхъ заводовъ. На предстоящій годъ предполагено начать постройку 3 боевыхъ судовъ, 4 крейсеровъ и 4 пловца, а въ общемъ будетъ построено 12 боевыхъ судовъ 32 крейсера, 6 пловцовъ, 4 миноносцы и 41 контръ-миноносецъ. Благодаря стачкѣ расходы на сооруженія су-

доть были настояще ниже сметы, что въ бюджетѣ на предстоящій бюджетный годъ добавочный кредитъ численъ только въ 1,440,400 фун. стерл.

Соененные штаты Америки. (Возможность борьбы съ Испаніей). Отношенія между с. Америкой и Испаніей съ каждымъ днемъ обостряются и принимаютъ враждебный характеръ. Причиной вражды явились сочувствіе американцевъ борьбѣ за независимость на о. Кубѣ. Американцы частнымъ образомъ все время поддерживаютъ кубанское возстаніе деньгами и оружіемъ. Немало также волонтеровъ отправилось изъ Америки на о. Кубу, чтобы сражаться въ рядахъ борцовъ за освобожденіе острова изъ подъ власти испанцевъ. Общественное мнѣніе С. Штатовъ давно требуетъ у своего правительства активнаго вмѣшательства въ пользу кубанскихъ инсургентовъ, но правительство республики до сихъ поръ хранило нейтралитетъ, ограничиваясь лишь представленіемъ дипломатическихъ нотъ. Сочувствіе кубандцамъ и поддержка ихъ вызываютъ въ Испаніи страстное негодованіе противъ С. Штатовъ. Возбужденіе испанцевъ особенно усилилось, когда С. Штаты для подкрѣпленія своихъ представлений послали къ о. Кубѣ свой броненосецъ „Манъ“. „Манъ“ пришелъ къ Кубѣ и всталъ въ портъ Гаванна. Здѣсь отъ неизвѣстной причины на броненосцѣ произошелъ взрывъ — и онъ затонулъ, причемъ погибъ почти весь экипажъ. Гибель „Мона“ произвела въ Америкѣ самое тяжелое впечатлѣніе; американцы убѣждены, что взрывъ дѣло испанцевъ, и требуютъ войны съ Испаніей. По общему убѣжденію война неизбежна, въ особенности если будетъ доказано участіе испанцевъ въ гибели броненосца. Испанія, съ своей стороны, приняла угрожающій тонъ и потребовала смѣны американскаго представителя на Кубѣ, но правительство С. Штатовъ отклонило это требованіе. Телеграфъ принесъ изъ Вашингтона тревожную вѣсть, что тамъ быстро принятъ законъ объ отпускѣ 50 мил. долларовъ (около 100 мил. руб.) на вооруженіе. Даже при благопріятныхъ условіяхъ возможность открытаго столкновенія неизбежна, т. к. президентъ Штатовъ Макъ-Кинлей, какъ сообщаютъ заграничныя газеты, рѣшилъ предложить Испаніи провозгласить независимость острова Куба за денежное вознагражденіе въ 750 милліоновъ; если же Испанія отвѣтитъ на это отказомъ, то въ такомъ случаѣ Макъ-Кинлей признаетъ Кубу независимымъ государствомъ, хотя бы такой шагъ вызвалъ войну съ Испаніей.

Бельгія. (Программа предстоящихъ выборовъ). Въ Брюсселѣ собрался конгрессъ прогрессивной партіи съ цѣлью выработки программы для предстоящихъ парламентскихъ выборовъ. На конгрессѣ обсуждается вопросъ о коалиціи вѣхъ антиклерикальныхъ партій съ цѣлью борьбы съ господствующимъ клерикализмомъ. По мысли организаторовъ конгресса, три антиклерикальныя группы, прогрессивныя — (радикалы), умѣренные либералы и социалисты, — должны выступить на выборахъ съ общимъ спискомъ кандидатовъ, причемъ каждой изъ нихъ будетъ предоставлено известное число парламентскихъ мѣстъ и обезпечена поддержка двухъ остальныхъ партій. Если этотъ союз не состоится, то предполагается установить общую программу, состоящую изъ пяти пунктовъ: 1) борьба съ клерикализмомъ; 2) упраздненіе множественныхъ вотумовъ и введеніе представительства меньшинства; 3) реформа налоговъ вообще и введеніе подоходнаго налога въ частности; 4) страхованіе рабочихъ отъ болѣзней, несчастныхъ случаевъ и на случай старости; 5) реорганизация арміи.

Смѣсь.

Новое изобрѣтеніе. Вюрцбургскій инженеръ Леоъ Камль изобрѣлъ новый телеграфный аппаратъ, названный имъ «перографъ». Главное отличіе новаго аппарата отъ старыхъ заключается въ томъ, что онъ дѣйствуетъ вполнѣ самостоятельно, безъ всякой помощи человѣческихъ рукъ. Въ Берлинѣ въ присутствіи почтово-телеграфныхъ властей и спеціалистовъ, произведены были опыты, давшіе прекрасные результаты: на разстояніи 180 километровъ аппаратъ работалъ безъ всякаго ошибокъ, причемъ не понадобилось никакого присутствія. «Перографъ» съ успѣхомъ можетъ быть принятъ, и въ телеграфнопочтѣ безъ провала. Въ непродолжительномъ времени новый аппаратъ предложено ввести на всѣхъ станціяхъ въ Германіи.

Предохраненіе хлѣбнаго зерна отъ крысъ. Неизкрысы и мыши обидѣютъ въ амбарахъ не мало хлѣба и тѣмъ причиняютъ хозяйствамъ немалые убытки. Одинъ иностранецъ нашелъ весьма простой способъ не допускать крысъ и мышей къ зернову хлѣбу, а именно: онъ кладетъ сѣну и сверху каждаго мѣшка съ зерномъ по пучку листьевъ дикой ягты. Крысы, мыши и другіе грызуны не могутъ выносить мятлаго запаха и даже не подходятъ къ зерну, если при немъ имеется ягта. Дикую ягту у насъ можно развести повсемѣстно. Набранный этой травы надо ее снздать въ пучки и развѣсить подъ крышей, гдѣ она и высохнетъ (непримѣнимо только надо брать дикую ягту, а не перенуру).

Справочный отдѣлъ.

Такаса легковыхъ извозчиковъ. За спозъ одного или двухъ сѣдокъ изъ города на Черемоквинскіи пристани, или обратно съ приставы въ городъ — 1 руб. За спозъ одного или двухъ сѣдокъ съ ручными багажами изъ города на вокзалъ, или обратно съ вокзала въ городъ — 75 коп.

ТИРАЖЪ ВЫГРЫШЕЙ.

На билетѣ 2-го внутренняго займа въ тиражѣ 2-го марта пали выигрыши, По пятисотъ рублей.

Table with 6 columns: № билета, 500 руб., 1000 руб., 500 руб., 1000 руб., 500 руб. and rows of winning numbers.

№№ серій, вышедшихъ въ тиражѣ погашенія.

Table with 2 columns: №№ серій, вышедшихъ въ тиражѣ погашенія and corresponding numbers.

ТОМСКИЙ РЫНОКЪ

Table with 3 columns: Commodity name, Price, and Unit. Lists various goods like flour, oil, and other market items.

Томскій городской ломбардъ

Доводить до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики и т. залогодателей, что въ помѣщеніи ломбарда, по Магистратской улицѣ, въ домѣ № 4, 22-го марта сего г., съ 12 часов дня, будетъ производиться аукціонъ просроченныхъ залоговъ по билетамъ, за № 1077, 5384, 4631, 2252, 2418, 5673, 5778, 6918, 4941, 4944, 5907, 7110, 5138, 1991, 7223, 7230, 5238, 5246, 7295, 6190, 6191, 7316, 6248, 5293, 7376, 7385, 6291, 6306, 1163, 6360, 3232, 3211, 5416, 5431, 6378, 6417, 6419, 8971, 6463, 7553, 7558, 5460, 5474, 5475, 6482, 7588, 7590, 5523, 6569, 6592, 1427, 6645, 6649, 7633, 7642, 7676, 3361, 4792, 5589, 5603, 5604, 5611, 5619, 6707, 7710, 7722, 5661, 5667, 6734, 6747, 6752, 6755, 6806, 7772, 7784, 7813, 6850, 6860, 3493, 3505, 5719, 5721, 5726, 6878, 6910, 1660, 5762, 5770, 6923, 1837, 7843, 5802, 5805, 5811, 345 и 2519. Подробное описаніе назначенныхъ въ продажу вещей можно видѣть ежедневно, кромѣ праздничн. и воскресн. дней въ помѣщеніи ломбарда отъ 9 ч. утра до 2 ч. пополудни. Здѣсь же продаются ежедневно разныя вещи, поступившія въ собственность ломбарда.

Распорядитель ломбарда П. Савонниковъ.

ШКОЛА КРОЙКИ И ШИТЬЯ

О. Э. Грищевой.

Даю уроки шитья и кройки по французской методѣ, выучиваю шить и кроить въ 3 мѣсяца, а одной кройки въ семь уроковъ; по окончаніи курса выдаю аттестаты. За ученіе плата умеренная. Уроки кройки начнутся съ 12 марта, а трехмѣсячный курсъ съ 20 марта. Здѣсь же принимаются заказы дамскихъ и дѣтскихъ нарядовъ по уменьшеннымъ цѣнамъ.

Грищева. Адресъ: Магистратская улица, домъ Попова.

КРЫМСКІЯ ВИНА

изъ садовъ имѣнія „АРХАДЕРЕССЕ“

Свѣтлѣйшаго князя К. А. ГОРЧАКОВА.

Кабернѣ, Пино-Францъ, Сотернъ, Риеллингъ, Мускатъ, Пино-Гри, Столовое красное и бѣлое.

За эти вина присуждена на Кіевской сельско-хозяйственной и промышленной выставкѣ въ 1897 году ЗОЛОТАЯ МЕДАЛЬ.

Съ требованіями просятъ обращаться въ главный складъ и контору для Россіи и Сибири

Торговаго дома А. А. ТРАПАНИ въ Одессѣ.

Центральный переулокъ, домъ № 10.

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ АГЕНТЪ ДЛЯ ВСЕЙ СИБИРИ КОНСТАНТИНЪ ФЕЛЬЗЕНМАЙЕРЪ ВЪ ТОМСКѢ ОТЪ ФИРМЪ

МЕИ и ЭДИХЪ въ Лейпцигѣ—бумажно-полотняное бѣлье К. В. ГЕССЕ въ Гитъ—пробир. латунн. металла и снѣжн. Ц. ЗАНЪ въ Вальбергѣ—жѣльз. заграничн. Бр. ЭРЛЕНБАХЪ въ С.-Петербурѣ—красн. лян. олеиф. шрифты и принадлежности для типографій и переносныхъ МОЗЕРЪ и БЛЕС-СИНГЪ въ Москвѣ—музыкальн. машины, органы и орестрионы. Т. И. Гапонъ въ Москвѣ—американск. вышивающ. машины „Гамондъ“ (сам. усов. практичн. и доступн.); Мисловскій, сопранаторъ и ар. принадлежности для молочныхъ фермъ. Англійск. и германск. ведеостеда; Машины и принадлежности для различн. фабрикъ, заводовъ и мастерскихъ. Рушн. и винтони „Визуаръ и сынъ“ и пр. известнѣйш. фабрикт. Приводные ремни и брезентов. фирмы „Реддавей и К“, постоянно имѣющіеся на складѣ въ Томскѣ по цѣнамъ фабрикъ.

Объ условіяхъ продажи прошу обращаться въ ПЕРВОЕ КОМИССИОННОЕ АГЕНТСТВО КОНСТАНТИНЪ ФЕЛЬЗЕНМАЙЕРЪ въ Томскѣ, Нинитинская л., собств. домъ № 58. Агентство открыто ежедневно отъ 9 ч. утра до 12 ч. пополудни и отъ 7 до 9 ч. вечера. При агентствѣ—телефонъ № 100. Адресъ для телеграммъ: Томскъ, Фельзенмайеръ.

ПОСУДНАЯ ТОРГОВЛЯ

ГАВРИЛА СЕМЕНОВИЧА БАУКИНА

Почтамтская ул., домъ Вяткина, рядомъ съ Тѣльных.

полученъ БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ фарфора, фаянса и хрусталь. Майна шапка фарфоровая, дожина отъ 1 р. 10 к. до 7 р., стаканы отъ 5 коп. до 30 к., рюмки отъ 4 к. до 25 к.

МАЛОСОЛЬНЫЕ ЛУЧШ. КАЧЕСТВА

ОМУЛИ

и Турханскія СЕЛЬДИ получены въ магазинѣ Е. А. ОСИПОВА, на Милліонной улицѣ. Имѣется большой выборъ хрустальной ПОСУДЫ. Цѣны дешевыя, торговцамъ скидка.

20% скидки на туфли и барежки

Варшавскихъ и Московскихъ фабрикъ, цѣны на другую обувь для конкуренціи въ магазинѣ обуви Н. Г. Шуръ, противъ Европейской гостиницы.

Тамъ же принимаются заказы на всякую обувь. Надѣюсь, что почтеннѣйшая публика сообразовитъ своимъ вниманіемъ. Съ почтеніемъ Н. Шуръ.

ВОДОЛѢЧЕВНИЦА

врача ЕЛАНЦЕВА, Милліон. ул., № 34.

Лѣченіе водою, электричествомъ и массажемъ—отъ переутомленія нервной системы, ревматизма, мигрени, сифтиса и нервныхъ болей. Въ спеціально выстроенномъ домѣ устроены купни Шарко простыя, ваннъ ѣдкихъ, ваннъ обильныхъ, ваннъ проточн. и морской воды. Приемъ больныхъ ежедневн. кромѣ праздничн. въ 10 час. утра. Мужскіе часы для лѣченія и приема единичныхъ простыхъ ваннъ съ 8 до 12 и женскіе—съ 12 до 2 ч. пополудни.

КЪ ВЕЛИКОМУ ПОСТУ

получены постныя конфеты, разныя ковришки и сухіе фрукты какъ то: французскій черносливъ, заграничн. сушен. яблоки, абрикосы, финики, все; какъ то, сушен. грибы, алыча и др. бахвалы, а также Чувскій лимонъ сотоян медъ, большой транспортъ итальянск. королевск. и настояще мессинскіе лимоны безъ сѣмян.

Въ новѣйшемъ магазинѣ СИРАЗИТИДЗОВА.

Продается обласокъ съ колесками.

Витовскій пер., домъ Тунинскаго № 27, спр-ти отъ П. П. Шергина, т. 1000000 2

Нуженъ слесарь.

Въ механическое заводѣе МУММЕ.

Ищу мѣсто экономки.

Протопоповскій пер., д. Пепеляева № 4.

Нужна прислуга дѣвушка

Безъ паспорта не явится. Уржатка, Никольскій пер., домъ свѣт. Соуилова, выпл.

Отдаются ДВѢ комнаты

можно съ мебелью и столомъ. Уголъ Моноастарскаго и Ляскаго пер., № 3.

На живописной заводѣ „ВНА“

ТРЕБУЕТСЯ ГОРНИЧНАЯ.

Сдается квартира

В 3 комнаты и кухня съ пердеями. Милліонная ул., д. № 30, противъ конторы Бродскихъ.



Продажа въ аптек. и парфюм. магаз.

Продаются

колеса попарно съ верхними 4-хъ рессорн., шарнирныя рессорн. Въ д. Молочнаго, Магистратская ул., № 28, к.в. Скуламполова.

Въ лавкѣ БЫСТРОВА.

По Духовной улицѣ недорого продается влатоусонскіе кожи и плащи, черныя и бѣлыя бѣлочки лунной выделки, бѣлыя грибы, черешневая селадъ и подсолнечное масло 16 коп. за фунтъ.

Продаются два дома.

Иркутская улица, № 13.

ИМЬЮ ВЪ ПРОДАЖѢ

основной стеновой дѣла, плахи и тѣсъ всѣхъ сортовъ, горбыля для рѣшетки. За озерами домъ Казакова.

Для пріискровъ

продается недорого партія таргачинскихъ колесъ, лубяныя ободы Екатеринбургской работы, Вологод. и Ярослав. дома, Володина.

ВЪ МАГАЗИНѢ

З. М. ВЕКШТЕЙНЪ

подученъ большой выборъ весеннихъ шляпъ. Магистратская улица, домъ Самохваловой подъ Европейской Гостиницей.

ЖИВОПИСЕЦЪ И ДЕКОРАТОРЪ

И. ЛЕО

принимаетъ заказы вывесокъ, уголъ Дооранской и Подгорнаго пер., домъ № 12.

Отдаются двѣ комнаты

Жандармская ул., д. № 6. Тутъ же продается гимназическ. пошн. мушкетр.

ПРОДАЕТСЯ

кровный тепло стрый жеребецъ 5-ти лѣтъ. Солдатская улица, домъ Жылабо.

НУЖНА ШВЕЯ

умѣющая хорошо работать. Почтамтская ул., № 17, домъ Вяткина. Спробовать въ лавкѣ.

Получена

въ лавкѣ КОЖИНА, на Рыбномъ базарѣ, свѣжій шкура и конушка астраханскія.



А. М. Остроумовъ

ЦВѢТОЧНЫЙ ОДЕКОЛОНЪ

30 РАЗНЫХЪ ЗАПАХОВЪ

ЦѢНА 60 К. И 1 РУБ.

ПРОДАЕТСЯ ВЪ ВСѢХЪ ДЪЛЪ

Томская контора продажи металловъ Нижне-Тагильскихъ и Луневскихъ заводовъ наслѣдниковъ П. П. Демидова, князя Сант-Доната, честь имѣть довести до свѣдѣнія гг. потребителей желѣза, что въ складѣ вновь получена большая партія листового, кровельнаго, желѣза всѣхъ сортовъ и равнѣсовъ, и частію котельнаго и сортоваго. Въ настоящее время, въ виду прямого сообщенія Томска со всеми станціями Россійскихъ желѣзныхъ дорогъ, контора, въ случаѣ необходим. какихъ-либо сортовъ желѣза въ складѣ въ наличности, получаетъ съ Тагильскихъ заводовъ требуемы сорта желѣза довольно скоро.

Управляющій конторой П. СТЕПАНОВЪ

ПО ВЫГОДНЫМЪ ЦѢНАМЪ

РАСПРОДАЖА

Омануфактурныхъ товаровъ: голубое платье, ковры, бѣлье мужское и всевозможные галустки, тѣл. шт. дѣтск. 2 марта, 1898 года. Магазины: Магистратская улица, домъ № 11-й.

Железная Библиотека

Цѣна каждой книги 50 коп.

Фридрихъ Ницше. Среди людей и ночи. (Переводъ съ нем. языка А. Савинова). С. пр. 100 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).
Горький И. П. Жизнь и творчество. 214 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).
Горький И. П. Жизнь и творчество. 214 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).

Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).
Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).

Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).
Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).

Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).
Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).

Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).
Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).

Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).
Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).

Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).
Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).

Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).
Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).

Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).
Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).

Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).
Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).

Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).
Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).

Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).
Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).

Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).
Исторія чужеземца въ Россіи. (Переводъ съ фр. языка А. Савинова). 120 стр. (1897 г.). 50 коп. (въ пер.).

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Медъ, Бокъ желтый, Свѣчи желатаго воска, Мыло мѣстное, Масло конопляное, Конопля за пудъ, Льня за пудъ, Нарына за пудъ, Абабастра.

СПИСОКЪ

недоставленнымъ телеграммамъ Томской Почтово-Телеграфной Конторы.

Съ 8 по 11 марта 1898 г.

За выбітѣемъ: Садовскому—Красноярск. Хатинскому—Устькаменогорск. За неуказаніемъ фамиліи адресата: Главному Вухгалтеру—Вириса. За неросмакнѣемъ: Махмену—Тюмени, Серг. Малаха—Самара, Гудиму—Варшава, Манькову—Тулуза, За неросмакнѣемъ: Жоголеву—Тюмени, Рудакову—Кяхты. За непонан. адреса: Платнякову—Камня.

Редакторъ-издатель П. И. Макушинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТДАЕТСЯ квартира 3 комнаты, съ пердеей и кухней. Никитинская улица, домъ № 28, Ивановой.

НУЖНА

одинокая трезвая кухарка. Уржатка, Благовѣщенскій пер., д. Инкелевича, внизу.

Отдаются комнаты. Милліонная, № 40.

Продаются лѣтніе коробки на ходу и 5 ходовъ. Горшковскій пер., д. № 17.

Пріѣзжій ищетъ мѣсто сидѣльца въ ренсковой или пивной лавкѣ, имѣющей залогъ. За содержаніемъ замкомъ, д. № 3, В. И. Сибирцевъ.

ПОЛУЧЕНЪ

ароматическій уфимскій липовый

СОТОВЫЙ МЕДЪ.

Въ фруктовомъ магазинѣ АХМАДЪЕВА, въ домѣ Вяткина.

Обойно-драпировочная мастерская

А. БЕРНШТЕЙНА

переведена по Почтамтской улицѣ, въ домъ Тѣльных № 10.

Продается иноходецъ,

бѣгвыя санки Камской работы. Видѣть, Магистратская улица, домъ № 57. Спробовать Софронова.

Особа

за безплатный проѣздъ желаетъ съпроводить кого-либо до Москвы или Петербурга. Справитесь: Девриновская ул., д. Бухвостова, рядомъ съ Мозель.

ПО СЛУЧАЮ

ПРЕКРАЩЕНІЯ ТОРГОВЛИ

въ Средне-Азіатскомъ магазинѣ

ИБРАГИМЪЖАНОВА.

Начивается

РАСПРОДАЖА

по дешевымъ цѣнамъ.

БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ КОВРОВЪ.

Магистратская улица, подъ Европейской Гостиницей, домъ Лаврова.

Ищу мѣсто горничной

или кухарки. Давыдовскій пер., д. Вандинова № 3.

Отдается КВАРТИРА

въ 5 комнатъ, 6-я кухня. Вологод. Болотный пер., домъ № 6, Делюва.

Продается СРУБЪ

15 аршинъ длины и 10 аршинъ ширины. Лѣтній рыбный базаръ, Набережная р. Том. 1—1

Отдается квартира три комнаты

и кухня. Ярыковская ул., д. Камновой № 3, 1—1

Ищу мѣсто кухарки.

В. Подгорная ул., № 42-й л., Бордеева. Спробовать Литвинову.

Ищу домашнюю лавку

съ ренсковымъ погребомъ и безъ оного. Милліонная ул., д. № 58. Справитесь въ лавкѣ.

ШУБКА

изъ собольихъ ланокъ, съ кашачинскимъ воротникомъ, хорошая, продается недорого. На Воскресенской горѣ, Базая ул., д. № 12. Спробовать въ фаянселѣ, во дворѣ, позади дома, на верхнемъ этажѣ. 1

По случаю продается

пихтовый дѣл. Ямской переулочекъ, домъ № 4. Спробовать Н. Ефимова.

ДВѢ ПРОЛЕТКИ

одна четырехъ-рессорная съ крыжичъ верхоми, а другая двухъ-рессорная безъ верха, продается. Пески, Большая Подгорная улица, домъ № 45, рядомъ съ Патрушевскимъ.

Нужна няня къ 3-хъ лѣтнему ребенку.

Солдатская ул., д. № 55, вверху.

Молодой человекъ, пріѣхавшій изъ Курляндіи, ищетъ мѣсто матеріальнаго или приказчика по хлѣбной операціи, знакомъ съ кондитерскимъ дѣломъ, согласенъ въ отъѣздъ. Обращаться письменно въ почтово-телеграфную контору до требованія, на имя Р. И. З.

Продается аптекарскій магазинъ

въ ПЕТРОПАВЛОВСКѢ

на условіи просятъ обращаться къ В. Ц. Хабаровскому, въ Петропавловскѣ.

Доволено цензуровъ 12 марта 1898 года.